

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año III

Núm. 544

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 peseta.
Fuera, trimestre.	8'00
Extranjero, id.	4'50

Miércoles 15 de Octubre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el culto de la Eucaristía se propague más y más en la cristiandad.

Resolución apostólica

Acercarse con frecuencia á la sagrada Mesa.

Diario religioso

OCTUBRE
Sale el sol, 5'50. Se pone, 6'15.
16
JUEVES
S. Florencio Ob.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa con ventual.

Rosarios

SAGRARIO

A las 6 de la tarde con exposición.

SANTIAGO

A las 5 y 1/2 tarde.

SANTA CLARA

Por la mañana á las 8 y 1/2.

SAN JUAN

A las 6 de la mañana con media exposición y despues la Santa Misa.

PURISIMA

Durante la Santa Misa que se celebra á las 6.

ROSARIO

Iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 5 y 1/2 de la tarde.

OBRA NUEVA

El sabio jesuita P. Juan Ferreres, profesor de teología moral y derecho canónico en el Colegio Máximo de la Compañía de Jesús en esta ciudad y escritor de la revista *Razón y Fé*, acaba de publicar en la casa editorial de Subirana, en Barcelona, una obra que está destinada á prestar valiosos servicios al clero y seminaristas de las diócesis españolas y americanas.

Nadie ignora la dificultad que ofrece el reunir en una obra de texto con la debida claridad, orden y concisión, las múltiples y áridas cuestiones de teología moral. Uno de los autores que mejor reúne estas cualidades fue indudablemente el P. Gury de la Compañía de Jesús, en su compendio de teología moral, que es acaso el libro de texto más vulgarizado en los centros de enseñanza, despues de la célebre *Medulla Theologiae Moralis* de Busenbaum.

Pues bien, la obra de Gury, que ya para nuestros tiempos resulta incompleta, ha sido arreglada, completada y tan notab emente mejorada por el P. Ferreres que ha merecido este nuevo trabajo los mayores encomios de varones versados en las ciencias sagradas, entre los cuales es digno de citarse el consumado teólogo y canonista P. Pablo Villada, S. J., quien á propósito del libro del P. Ferreres, escribió lo siguiente en el número de *Razón y Fé*, correspondiente á este mes de Octubre: "No hemos de enumerar todas las mejoras introducidas en el texto de Gury; pueden verse las principales en la advertencia del editor (*monitum editorum*).

Son tales, que no tenemos por exagerado afirmar con los editores, que el nuevo *Compendio de Teología Moral*, por Gury Ferreres, es, en cuanto cabe, una obra perfecta de estudio y un acabado libro de consulta. El antiguo texto se conserva, pero aligerado de cuanto habían hecho inútil las nuevas decisiones de la Santa Sede, y desembarazado de las diversas notas que entorpecían sus lectura. En cambio, sale completado con resoluciones francas y decisivas (véase t. I n. 725 de la *solución probable*, y 739-740 de los tributos; t. II, n. 65 de la *hora de Maitines*; 297, et cétera.) que no se había atrevido á dar todavía el P. Gury; ó que había emitido, v. gr., sobre la obligación de restituir en los párrocos que no residan ó no recen el Oficio Divino; y aumentado con trataditos muy completos sobre las cuestiones, que hoy tanto preocupan á los teólogos moralistas en general, como el salario, las huelgas, las operaciones de Bolsa, el hipnotismo, prohibición de libros, etc.; ó que son de especial interés para los ibero americanos, en particular, como el derecho de la Iglesia á poseer, según los Concordatos y los Códigos civiles; sobre los compradores de bienes eclesiásticos en España, y otros diversos puntos de derecho patrio en España y América.

Para resolver las cuestiones se aprovechan siempre las últimas disposiciones legales canónicas y civiles; se han añadido varios apéndices eruditos y provechosos, entre los que merecen especial mención los relativos al Tratado de la Buía de la Cruzada, compuesto expresamente y con gran esmero por el P. Ferreres para esta edición, y otro inserto por el editor, á petición de doctos sacerdotes: Es el compendio en castellano de *"praxis confessarii"* de San Alfonso María de Liguorio, que llevaban ya algunas ediciones de Lárraga y que ha de ser digno complemento práctico de Gury Ferreres, utilísimo á los confesores para ejercer, al principio especialmente, el sagrado ministerio tan arduo y meritorio de oír confesiones. Es notable, así mismo, el catálogo de obras y autores modernos que se citan de *visu* en la nueva edición, y que muestran la solidez, diligencia é impecable trabajo con que ha preocu-

rado perfeccionar el P. Ferreres la obra de Gury.

El método que sigue el P. Ferreres en la exposición y prueba de sus proposiciones, es el que ya conocen nuestros lectores en el redactor del *"Beletín canónico"*, de *Razón y Fé*. el estilo es claro y conciso, el orden natural y lógico, la erudición sobria y escogida. Así se ha podido reducirlo á menor volumen materia más copiosa, sin necesidad de aumentar el precio de las ediciones anteriores.

Hasta aquí el P. Villada, el cual sigue haciendo varias observaciones sobre la obra del P. Ferreres. Nosotros pondremos fin á este artículo, felicitando cordialmente al autor de una obra que al par que ha de facilitar notablemente á las jóvenes que aspiran al sacerdocio el estudio de la moral, sirviéndoles al mismo tiempo de consulta para toda su viaa, de muestra una vez más la continua y bienhechora influencia de las Ordenes religiosas en pro de la sólida y verdadera cultura intelectual de nuestra patria.

Un sacerdote

El hijo de Zola

No es un diario clerical el que ha escrito el siguiente artículo.

Es *El Noticiero Universal* de Barcelona, no sospechoso de cuervo como nos llaman cuatro estúpidos á los que damos á los muertos y á los vivos lo que de justicia les corresponde.

Salían del cementerio de Montmartre y un grupo reducido descendía por las rampas de la Rue Pegalie, en dirección al Boulevard.

En este grupo se notaba, vestido de negro, con la afección y la curiosidad retratadas en sus negros ojos, un joven, casi un niño, en quien convergían las miradas de los transeuntes, que se detenían á contemplar al adolescente que, hijo de un gran hombre, era durante unas horas el *clou de Paris*, para volver más tarde á la obscuridad, de la que no podrá sacarle, ni aún un apellado que no tiene derecho á ll var.

Más lejos, en la calle de Buseles, una mujer con toca recibía los homenajes de un mundo de comediantes que iban á poner su nombre en las listas, ó á estrechar la mano de la viuda, con la esperanza de verse en letras de molde, en los periódicos, al lado del genio que acababa de expirar.

Mas si por un momento la mujer burlada y el hijo ilegítimo hubiesen podido unir sus lágrimas; si por un instante sus corazones, sin prejuicios, hubiesen asomado á sus labios y podido expresarse francamente, ¡cuán amargas hubiesen sido sus reflexiones; cuánturas las palabras, qué gritos de protesta contra el hombre á quien rindiera homenaje toda la Francia republicana, todo el universo incrédulo y masón!

La viuda podrá recordar *La terre, L'assommoir, Nad* y *La bête hu-*

maine; sentir los saetazos que en su corazón de esposa clavaba cada día, en cada capítulo, en cada párrafo de sus obras el gran reformista, ensalzando el amor libre, glorificando el adulterio, frases de escarnio á su honradez probada, á su fidelidad conyugal desdeñosamente menospreciada.

Y su hijo? Su hijo, al pasar los ojos por *Fecundité*, al ver la defensa entusiasta del hogar poblado de niños con que el gran Zola protesta contra la despoblación de Francia, al ver desierto el suyo, al lado de una madre burlada, ¡qué agradecido quedará al genio que en un momento de placer lo echó en el mundo entre dos capítulos de *Germinal*, quizás enardecido por sus mismos conceptos!

Y sus glorificadores, los mantenedores del arte naturalista al ver asomar las lágrimas á los ojos del niño de corazón puro, por no haber recibido de su padre más que besos ya que su edad le salvaba de sus obras, debían haber puesto en su mano la *Terre* y darle á leer el capítulo del entierro de Juan, con la última prueba de amor de su hijo Jesucristo, convirtiendo el lugar sagrado en water-closet.

Y ya crecido, cuando se forme concepto de las cosas; si hereda de su padre la clarividencia envidiable, que tan mal empleó, entonces, ¡ah! entonces, verá al defensor de los pobres morir con un capital de tres millones sin dejar un céntimo á los pobres: al demoleedor de los castillos feudales dejando en Medan una residencia regia; hijo de Francia, leerá en las páginas del autor de sus días el brutal sarcasmo contra los desastres de su patria; si su corazón palpita, verá á un joven como él pintado en Nana con el pecho atravesado con unas tijeras, enjugando su sangre en la camisa de una mujer perdida, y si la desdicha marchita su existencia, al acudir á Dios buscará los consejos de su padre, vertidos en las cloacas del vicio, entre la suprema impiedad y la abyecta pornografía.

¡Pobre niño! Abandonado, perdido te engendraron, como engendró sus obras todas el egoísta Zola: para servir de figuraote en la ridícula glorificación del cantor de los vicios.

Serviste un día, fuiste la indispensable nota sentimental de la fiesta atea; mañana volverás á tu soledad y á tu pobreza, á menos que aceptes la limosna que un corazón honrado, el de la esposa de tu padre, que no es tu madre, te quiera conceder para pagar en parte la deuda que Zola dejó pendiente ante Dios y ante la sociedad.

Luis Planas de Taverner.

CONGRESO CATOLICO ALEMÁN

Los periódicos publican noticias muy consoladoras de esta Asamblea celebrada por los católicos alemanes.

El Congreso se inauguró el domingo 24 de Agosto, con la reunión de las Asociaciones de artesanos y trabajadores. En número de siete á ocho mil cruzaron la ciudad Mannheim (Ducado de Baden), donde el Congreso se ha celebrado, con sus banderas y estandartes, sin que hubiera disturbio alguno ni fueran molestados en lo más mínimo, á pesar de ser protestantes la mitad de los habitantes de la población. Lo cual quiere decir que los protestantes alemanes tienen, por lo menos, más cultura y educación que nuestros sectarios españoles.

Al Congreso, han asistido sobre veinte mil católicos de todos los Estados de Alemania y se han tratado las principales cuestiones que hoy preocupan al mundo católico: el problema obrero, las obras de propaganda, la educación popular, las misiones; adoptándose conclusiones en armonía con las enseñanzas de la Iglesia y reinando en las reuniones del Congreso un espíritu de unión y de caridad digno de la mayor alabanza y por completo edificante.

“Es verdaderamente admirable, dice un periódico hablando de este Congreso, que mientras el catolicismo es mirado con indiferencia y hasta perseguido en otras partes, allí en medio de los protestantes ostente tanta vida y lozanía.”

Porque, en efecto, según estadística reciente, la Iglesia católica cuenta en Alemania con 20.321.441 fieles y el conjunto de las iglesias protestantes, comprendiendo la inmensa variedad de sus sectas disidentes, se eleva á 35.231.104 sectarios, habiendo que observar que la mayoría de estos últimos está formada por simples racionalistas que se jactan de no admitir ningún principio evangélico.

Esta estadística demuestra que los progresos del catolicismo en Alemania son grandes, como es grande también la influencia que aquellos católicos ejercen en su patria. Sus trabajos y su entusiasmo deben animarnos á nosotros á trabajar en nuestra patria con igual celo y constancia, por la restauración en todos los órdenes de los principios católicos.

El Proscrito

El llamamiento

¿Quién llamaba á aquellas horas á la puerta de la gruta? ¿quién podría ser? Tal vez algún viajero extraviado.

El anacoreta suspendió su rezo y se levantó para abrir.

En la puerta de la gruta apareció un hombre de singular aspecto. Parecía una figura arrancada de un pasaje evangélico.

Llevaba un báculo en la mano; y en el polvo que cubría su ropa, en lo fatigoso de su aliento y en sus trazas de peregrino, indicaba que venía de muy lejanas tierras.

—La paz de Dios sea contigo—dijo al entrar.

—Él gufe tus pasos y te bendiga.

Después de descansar un momento, el peregrino clavó los ojos en el anacoreta y dijo con cierta solemnidad:

—Según creo, eres la persona á quien busco. ¿No te llamas Pablo...?

—Efectivamente, ese era mi nombre.

—Pues bien; á ti es á quien busco... traigo una delicada misión que confiarle.

—¿A buscarme? ¿quién se acuerda de mí en el mundo?

—Escucha, hermano: No has pensado nunca aquí en tu retiro, que lejos de este lugar, allá, en esa socie-

dad que tu has dejado, existen millares de hombres hermanos tuyos, que no conocen á Dios... ¡Ay, hermano... si supieras lo que el infierno ha hecho en estos últimos tiempos. ¿No has pensado nunca en ello?

—Sí, mucho he pensado, pero ¿qué puedo hacer yo...

—¿Qué puedes hacer?... mucho. Hicistes bien en dejar la sociedad, hicistes bien en purificar tu alma y hacer penitencia, pero... ¡basta! Dios está satisfecho de tu abnegación, y ahora quiere... que abandones este desierto y vuelvas á la sociedad.

¡Volver á la sociedad!

¿Qué era lo que había dicho aquel hombre?

¡Dejar él su amada soledad! ¡volver al mundo! ¡Ah! ¡Imposible! ¡imposible! Que le pidieran todos los sacrificios... ¡todos, menos volver al mundo!... ¡nunca!

—No, no, déjame en paz... retráete, retráete. Hacé más de veinte años que me abracé con esa cruz; y esta gruta será mi sepultura...

—Y sin embargo... ¡es preciso, sí, preciso!—y con lenguaje inspirado, con supremo elocuencia, trazó el peregrino el tristísimo cuadro que ofrecía la Iglesia en aquellos momentos.

La porción escogida de la grey de Cristo, los institutos religiosos, tratados como parias, obligados á mendigar asilo en aquellas ingratas naciones que ellos habían civilizado: las sectas triunfantes, avanzando en su carrera; los cristianos perezosos y tibios para defender á Cristo... divisiones, apostasías, confusión, cobardes abandonos, el paganismo invadiendo las alturas, las ideas disolventes minando la base... ¡qué situación!

El anacoreta se cubrió el rostro horrorizado... ¡Cuanta amargura!... ¿Y qué podría él hacer? Multiplicaría sus penitencias, ofrecía á Dios el sacrificio de su vida por la salvación del mundo... pero volver á él... ¡eso nunca! ¿y su alma? ¿y su salvación?

La lucha continúa. El peregrino atacaba con una fuerza irresistible; el anacoreta se defendía como aquel á quien intentan robarle un tesoro.

Las palabras del peregrino tenían la fuerza del huracán. La resistencia del anacoreta toda la tenacidad de la roca.

—Pues bien, ya que dudas de mí—concluyó el peregrino—consúltalo con el Señor; es voluntad suya; medítalo en su presencia.

¿Qué pasó por su alma? ¿qué vio, qué sintió? No lo sabemos. Su cuerpo temblaba como la hoja agitada por el viento, su rostro se transfiguró con la expresión del éxtasis.

Así permaneció algunas horas. Cuando se levantó tenía el semblante iluminado.

—Estoy resuelto—dijo—el Señor lo quiere...

Se continuará

“Trust,” del azúcar

Durante estos días se reúnen en Madrid los representantes de la industria azucarera, á quienes se comisionó la compra de las fábricas, con objeto de fundar el “trust,” azucarero español.

La forma con que se llevan las negociaciones, hace suponer que se resolverá favorablemente este asunto, pues se tienen ya contratos de compra del 90 por 100 de las fábricas de azúcar.

El “trust,” azucarero será una Sociedad anónima con 150 millones de capital, á cuyo efecto, este negocio cuenta con el apoyo del Banco Español de Crédito, del Banco de París y de los Países Bajos, del Banco Hispano Americano y algunas fuertes casas bancarias de provincias.

El coste de todas las fábricas de azúcar se calcula en 120 millones de pesetas, quedando 20 millones, de los 150 con que se fundará el “trust,” como capital de movimiento.

Los establecimientos de banca que ahora patrocinan este negocio, le calculan un rendimiento del 90 por 100 anual.

Este nuevo sindicato tiene el propósito de pedir el concierto con el Tesoro, por una cantidad algo superior á la que produce hoy el impuesto sobre el azúcar.

EL SUICIDA

SONETO

Cansado del combate de la vida,
Y sin valor para arrostrar su suerte
Busca, cobarde, en el letargo inerte
El descanso y la calma apetecida.
Arma fatal, del cielo maldecida,
Usurpando derechos del Dios fuerte,
Es el vil instrumento de la muerte
En manos del infame suicida....
¿Y no sabes, cobarde, que no es tuya
Esa vida que el cielo te ha prestado?
No importa que tu espíritu rehuya
Las penas de este mundo desgraciado;
Cuando el crimen tu vida aquí conluya
Comenzarás á ser un condenado.

NOTICIAS BREVES

Dicen de San Sebastián que dos diputados caristas, integristas y uno independiente presentaron ayer en la sesión de la Diputación provincial una proposición pidiendo que se aproveche la oportunidad del nuevo reinado para gestionar que se devuelva á las Vascongadas el régimen foral.

Los liberales rechazaron la proposición.

—De Burgos dicen que la inauguración de las obras del ferrocarril de Bilbao Burgos Madrid se verificará el próximo domingo.

—De Jaén dicen en un despacho oficial que en la mina “López, de Linares, ha ocurrido un siniestro del que han resultado diez muertos.

El gobernador ha ordenado que salga para aquel punto el ingeniero jefe de minas de la provincia.

—La Gaceta publica una Real orden disponiendo que los alumnos del sexto año de Medicina, á quienes falte una sola asignatura, queden dispensados de la matrícula obligatoria en las especialidades.

—Se trata de crear en la misma cámara mortuoria del gran poeta Mosen Jacinto Verdager, de la “Quinta Joana,” un Museo-Biblioteca para perpetuar la memoria del inmortal poeta catalán.

—El famoso aeronauta Santos Dumont hace los preparativos necesarios para realizar su proyectado viaje en globo, desde París á Londres en el caso de que el capitalista inglés que le tiene ofrecido subvencionar la expedición con importante cantidad de libras esterlinas cumpla, como es de creer, su compromiso.

—Procedente de la Habana ha llegado á Cádiz el vapor “Montserrat,” figuraba entre los pasajeros el se-

ñor arzobispo de Nueva Orleans, monseñor Plácido Chapelle, á quien acompañaba una hermana suya que pertenece á la orden terciaria dominica.

Monseñor Chapelle seguirá su viaje en vapor hacia Roma.

—Se ha publicado el programa de los festejos que han de celebrarse en Valencia con motivo del centenario de aquella Universidad.

Darán principio el día 26.

—Esta tarde saldrá de Barcelona la peregrinación á Roma iniciada por el Cardenal Casañas. En el tren especial saldrán unos 700.

Los peregrinos pertenecientes á la diócesis de Gerona subirán en las estaciones del tránsito.

En Roma se unirán á la peregrinación gran número de españoles, que previa la licencia de la Junta, han utilizado viajes circulares.

—Ha fallecido el M. I. Sr. D. Francisco Garcia Camacho, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Granada y antiguo profesor de aquel Seminario. Su vacante ha de proveerse por el señor Obispo mediante oposición.

—El cabildo catedral de Málaga ha dirigido una enérgica y respetuosa exposición á su Prelado protestando de la proyectada reforma del Concordato.

S. I. el señor Obispo la ha transmitido al presidente del Consejo de ministros, recordándole en breves palabras los muchos sacrificios que se ha impuesto el clero en beneficio de la Nación.

—Ha sido sentenciado á muerte en garrote, por parricidio, Pedro Gumbert de Sabadell, cuya sentencia se llevará á cabo en esta población.

—Continúan las prisiones en la Línea.

Ayer fué detenido el director de un periódico. Se habla de la intervención de elementos ingleses, los cuales repartieron dinero y facilitaron armas la víspera de los últimos sucesos. Los agitadores se han refugiado en Gibraltar. Se han hecho algunas detenciones en Cádiz y Tánger.

—Amenaza inminente ruina la celeberrima Magistral de Alcalá de Henares.

Han trasladado los jesuitas el cuerpo de San Diego, las santas Formas y muchas imágenes de vírgenes y santos.

El vecindario está conmovidísimo, y al presenciar el traslado, muchos lloran ante el posible desplome del antiguo edificio.

El pueblo pide la pronta reparación del mismo.

—Atribúyese al Sr. Sagasta la declaración de que por ahora es indispensable la continuación del partido liberal en el poder y que el único partido que puede sucederle es el liberal conservador que acaudilla el Sr. Silvela.

—En la actualidad hay inscritos en la Universidad pontificia de Tarragona más de 190 alumnos internos, lo cual prueba la importancia que va tomando de año en año dicho establecimiento docente.

CRÓNICA

Ayer en tren especial, á las ocho de la noche, pasó por nuestra ciudad el grupo de peregrinos andaluces que, presididos por el Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla D. Marcelo Espínola, iba á Barcelona á agregarse á la peregrinación catalana á Roma.

Per no haberse sabido á tiempo y

con firmeza la hora en que habían de pasar los peregrinos, no pudo llevarse á cabo la manifestación con que de seguro habrían los católicos tortosinos festejado á los expedicionarios según en principio se había proyectado.

Ello no obstante salieron á la estación unos cincuenta entre señores Sacerdotes y seglares quienes á la llegada del tren saludaron y acompañaron á los peregrinos durante los veinte minutos de parada que hizo el convoy en nuestra ciudad.

Por el M. I. Sr. Arcediano le fueron presentadas al Sr. Arzobispo varias comisiones del Cabildo, Seminario, Colegio de San José, Academia de la Juventud Católica, Redacciones de *El Ebro* y *La Libertad* y algunas otras corporaciones.

Muchos de los peregrinos sevillanos han hecho el viaje por otras líneas, y algunos adelantaron la marcha, pasando en pequeñas fracciones los días anteriores.

A la partida del tren el señor Arcediano con voz potente dió tres vivas al Papa, á la peregrinación sevillana y á la catana que fueron contestados con entusiasmo.

*** Dice un periódico de Barcelona que por orden del Capitán general han sido prohibidos los cursos de Gramática catalana que el Centro Excursionista de Cataluña había acordado establecer los martes y viernes de todas las semanas.

Tiránica, odiosa, impolítica, contraproducente: todo eso nos parece la prohibición atribuida al Capitán general de Cataluña.

Nosotros que no somos catalanistas, porque nos basta con ser catalanes, protestamos de la ofensa que se infiere á nuestro idioma nativo, á la hermosa lengua en que cantó el gran Verdaguer sus trovas inmortales.

Tiranía insostenible resulta la de prohibir la enseñanza de gramática catalana aquí donde se enseña francés, alemán, italiano y toda suerte de lenguas vivas y muertas.

Enhorabuena que se aplaste la cabeza de la hidra separatista, si existe; pero déjennos en paz con nuestra lengua, por lo menos tan respetable como la lengua de Castilla y más, mucho más que la francesa, que algunos malos españoles, separatistas de verdad, emplean, con grave injuria del castellano, en muchos y corrientes usos de la vida.

Frente á frente de los desmanes del poder no nos queda más remedio que gritar:

¡Viva la lengua catalana!

*** Cúmplenos hacerle presente, desde estas columnas, al dignísimo Jefe de la estación del ferrocarril don Agustín Torres, la expresión de nuestro agradecimiento por la delicadeza, amabilidad y corrección que empleó con los señores que ayer por la noche acudieron á saludar á los peregrinos procedentes de Sevilla, permitiéndoles la entrada en el andén.

El Sr. Torres se ha hecho una vez más acreedor á los aplausos del público.

El último número del semanario *La Revista de Gandía*, aparece orlado en su primera plana, conteniendo además un grabado de San Francisco de Borja, una hermosa réplica de la "Redacción", y sentidos y bellísimos conceptos, dedicados á la piadosa ciudad de los Borjas, por el celoso Obispo de esta diócesis doctor Rocamora.

Nuestra enhorabuena al batallador colega, y á Gandía, que tan dignamente ha recibido á nuestro amantísimo Prelado.

La *Compañía de Riegos del Ebro* hace saber á los propietarios

regantes de terrenos arrosales, que desde el día 15 del corriente hasta 30 de Noviembre próximo, se procederá al cobro del canon que aquellos vienen obligados á satisfacer por la anualidad corriente, á cuyo efecto se hallará abierta la recaudación de dicho canon en la oficina que la Compañía tiene establecida en Amposta, desde las nueve á las doce de la mañana y de las dos á las cuatro de la tarde.

*** Esta mañana en la iglesia del "Asilo de las Hermanitas de los pobres", ha contraído matrimonio con la bella Srta. D.^a Elisa Subirats Mompou el Comandante del Ejército don Jaime Tárres.

Ha bendecido la unión el reverendo Dr. D. Manuel Gomez.

Deseamos á los recién casados mil felicidades en su nuevo estado.

*** En el expreso pasó ayer por esta ciudad en dirección á Barcelona, el rector de la Universidad de Valencia Sr. Candelas, que va á invitar al claustro de aquella Universidad para que asista al Centenario de la fundación de la Universidad valenciana.

*** Ha sido nombrada maestra auxiliar provisional de la escuela elemental de niñas que en esta ciudad dirige doña F. Omena Fernández, doña Cinta Piñol.

*** Para Alcalde de San Carlos de la Rápita, ha sido nombrado don Miguel Rosales.

*** Contrastando con la conducta nobilísima del citado Jefe parece que á algún alto empleado de la compañía, intolerante y fanático, se le vuelven los nervios culebrinas de fuego, cada vez que vé en el andén á alguna entidad de carácter religioso.

¡Rabiosillo!

*** En la librería de Arturo Voltes se halla de venta el *Compendio de Teología Moral* del P. Gury reformado por el sabio jesuita P. Juan B. Ferreres, profesor del Colegio Máximo del Jesús, y á que hacemos referencia en el artículo que publicamos en primera plana con el título "Obra nueva."

Audiencia Provincial

Falsedad en Godall

Con el jurado de Tortosa, bajo la presidencia del Sr. Oiz, con los magistrados Sres. Rios y Soler, vióse ayer una causa procedente de dicho pueblo, distrito de Tortosa, por el delito que queda mencionado.

Era ponente el segundo de dichos magistrados.

Actuaba de fiscal el Sr. Quintana. Eran acusadores privados el letrado Sr. Castellarnau y el procurador Sr. Peñarubia.

Defendían á los procesados el abogado señor Valls y el procurador señor Planas.

Se sentaban en el banquillo Carlos Albiol, Carlos Subirats, Tomás Albiol, Tomás Garrit y Buenaventura Ferré.

Se solicitaba para los tres primeros, por estar considerados como funcionarios públicos, las penas de 14 años, 8 meses y un día de cadena temporal, y multa de 500 pesetas; y para los dos restantes 8 años y un día de prisión mayor y multa de 500 pesetas.

Después de la declaración de buen número de testigos del fiscal, del acusador privado y de la defensa, el Ministerio público modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación, á la que se adhirió la parte querellante, y como es de suponer, la defensa.

Hecha la pregunta por la presidencia, si alguien del público deseaba

sostener la acusación, y no contestando nadie, dictose seguidamente sentencia absolviendo libremente á los cinco procesados.

Curiosidades

Modificación en relojes de pared

El nombre y la fama del ilustre padre Embriaco, son conocidos de casi todo el mundo. En más de una ocasión se han ocupado los periódicos de los admirables descubrimientos de este insigne dominico.

A su reloj hidráulico, y á otros importantes descubrimientos suyos sobre mecánica y presión, es necesario añadir hoy un nuevo invento.

Se trata, dice E. Lenat en un diario de Florencia, de una modificación introducida en los relojes de pared. Hasta el presente tenían una construcción complicada y eran de un precio muy elevado. El Padre Juan Embriaco, suprimió las dos pesas y casi todas las piezas del interior, resultando un reloj de una simplicidad y de un modo de funcionar admirable. Así lo creyó el jurado de la Exposición nacional de Turín, el cual honró al citado Dominico con la medalla de oro, siendo esta la séptima á que se ha hecho acreedor en distintas ocasiones.

Organos

Los chinos han tenido mucho antes que los demás pueblos cierta clase de órganos pequeños. El primero que se vió en Europa fué en Francia, y parece que fué enviado en 757 por Constantino Coprónimo al rey Pipino que á la sazón se hallaba en Compiègne y lo regaló á la iglesia de esta ciudad. Carlo-Magno recibió otro del Emperador Miguel, y se dice que imitá el ruido del trueno, el sonido de la lira y el del címbalo. Un músico de Venecia aumentó los cañones del órgano é inventó los pedales por los años 1470. El primer registro fué imaginado en 1615 por un holandés constructor de órganos, y con el tiempo se han perfeccionado mucho más.

La zapatería moderna

En la gran zapatería de Lynn, en Nueva York se fabrica un par de botines en veinte minutos. En esta fabricación se ocupan 57 obreros, 42 máquinas, 26 pedazos de cuero, 14 pedazos de lienzo, 24 botones, 24 tachuelas; 20 puntas de París y 20 yardes de hilo.

La fabricación del calzado ha llegado á su mayor perfección en los Estados Unidos, donde se construyen las máquinas más perfectas para ese objeto. Los calzados más renombrados por su elegancia se fabrican en Nueva York, París y Viena, siendo los de la primera ciudad nombrada, los más baratos.

Historia de la batuta

¿Se quiere saber quien fué el inventor de la batuta con que se dirige la orquesta.

Desde la más remota antigüedad los jefes de orquesta dirigían á los músicos marcando el compás con el pie ó dando con las manos una con otra.

Lulli, que encontraba incómodo y pesado dar patadas para dirigir á sus músicos, concibió la idea de sustituir el pie por un bastón, y usó uno que medía seis pies de longitud, con el cual marcaba el compás golpeando el suelo.

Después el bastón de Lulli se ha ido modificando, sobre todo en lo referente al tamaño, llegándose á la actual batuta, que no recuerda en nada el primitivo bastón de Lulli.

Las batutas tienen á veces valor artístico. Mozart se servía de una batuta de marfil, y Meyerbeer dirigía con una batuta de plata maciza. Se cita como de valor la batuta de Fetis que estaba guarnecida de oro y perdrería.

TELEGRAMAS

De política

Madrid 14.—A medida que se acerca la fecha en que han de abrirse las Cortes, va aumentando la animación en los círculos políticos.

Los partidos de la concentración siguen muy esperanzados, pero nada se dice en concreto favorable á ellos.

Los conservadores, por su parte, dicen que tal concentración no tiene forma aceptable y expresan la convicción de que seguirán por ahora los liberales en el poder, se cerrarán luego las Cortes y allá en primavera veremos.

De Venezuela

París 14.—Los telegramas de Venezuela dan cuenta de un sangriento combate librado cerca del lago Victoria entre 6 060 revolucionarios con 24 cañones y 4.106 hombres, con 15 cañones, mandados por el general Castro.

Las tropas revolucionarias derrotaron completamente á los gubernamentales, causándoles gran número de muertos y heridos.

Los revolucionarios han puesto sitio á Caracas.

AVISO

La inteligente profesora en partos, doña María Adela Vidal, se ha trasladado á la calle San Antonio n.º 1 y Vall n.º 2, lo cual tiene el honor de participarlo á su numerosa clientela y al público en general.

Venta de una tartana

con sus correspondientes arreos. Razon en la administración de este diario.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para piés delicados á precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos

del Dr. Galesowski.

Consulta dell 1.—Paseje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL
EN
TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico
Sucursal en Tortosa, Aage 14

SUCURSAL
EN
REUS

Calle Monterols, 40

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert. Botica de Revertir en donde se sirvan pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo, mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO**.

De venta en la **Farmacia de Menner.—Tortosa.**

Jarabe de ácido bromhídrico del Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación bromurada

Como no produce los accidentes del bromismo y es tan agradable como seguro é inofensivo, el **JARABE BROMHÍDRICO** del Dr. GREUS es realmente el mejor bromico. Se emplea con éxito seguro en todas sus indicaciones, y como sedante, yoso-constructivo y eupéptico, es especialmente útil contra los vómitos de los tísicos y de las embarazadas y en la dentición laboriosa de los niños, calmando el dolor y los trastornos gástricos; contra los vértigos y las convulsiones, incluso las eclampsias; contra el asma, que puede evitar, y muy particularmente contra las menstruaciones muy abundantes ó frecuentes, moderando la regla; contra el insomnio de índole nerviosa y la histeria, que calma y corrige, y contra la terrible epilepsia, que seguramente cura.

Para su uso puede consultarse el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4 y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y es Tortosa D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

INCREDIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. De composición de luz, dureza, apidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buñás, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Jarabe de ácido iodhídrico de Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación iodurada

Como tiene la ventaja de no ocasionar accidentes de iodismo, muchas veces peligrosos y hasta funestos, el **JARABE IODHÍDRICO** del Doctor GREUS es realmente el mejor de los iodicos y se emplea con gran éxito en todas sus indicaciones, como la sífilis, artritis y escrofulismo, y es especialmente útil contra la amenorrea, pues facilitando la aparición de la regla, corrige las menstruaciones pobres y difíciles; contra la galactorrea, determinando la supresión de la leche; contra el excesivo desarrollo del feto, muchas veces tan peligroso para el mismo como para la madre, y que con su uso se puede moderar; contra las disneas incluso el asma; contra la obesidad, y muy particularmente contra la esclerosis y su más desagradable y funesta consecuencia: la vejez prematura.

Para su uso, que es agradable, consúltese el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.